
ATA DA 094ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 05 DE OUTUBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Camilo Martins - Carlos Humberto - Dr. 

Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz 

- Fernando Krelling - Jair Miotto – Jessé Lopes - 

José Milton Scheffer - Lucas Neves - Luciane 

Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da 

Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito – 

Massocco – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar 

Gutz - Pedrão Silvestre – Repórter Sérgio 

Guimarães. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Informa que irá 

propor projeto de lei para sustar o Decreto 

Legislativo n.º 273 de 12 de setembro de 2023, 

publicado pelo Governador Jorginho Mello, que 

regulamenta a lei que prevê, dentre outras coisas, 

a exigência de 50% mais um dos votos em três 

segmentos diferentes: profissionais da educação, 

pais e estudantes. Se não houver a maioria dos 

votos da comunidade, a escolha será uma indicação 

da Secretaria de Estado da Educação. 

Critica que este limite não garante o processo 

histórico democrático de eleição interna nas 

escolas, uma vez que os pais não irão conseguir 

votar, pois a maioria trabalha em horário 

comercial, justamente no horário de votação. 

Assim, pelo escrito na lei, a escolha caberá ao 

governador.  



Propõe a aprovação do seu projeto para sustar 

a validade deste decreto e assim poder ser 

debatido e reavaliado com calma e com a 

participação de todos, inclusive da Assembleia 

Legislativa.  

Deputado Massocco (Aparteante) – Considera que 

o sistema previsto no Decreto não está 

desrespeitando a democracia nas eleições. Pondera 

que os pais e toda a comunidade envolvida terão 

direito ao voto e a eleição nomeará aquele que 

obter a sua maioria. O governador só indicará caso 

a comunidade não participe e cumpra o seu papel 

democrático. 

Deputado Carlos Humberto (Aparteante) – 

Respeita e entende a preocupação do Deputado 

Marquito, entretanto não concorda que se trata de 

uma ação não democrática. A participação dos pais 

é o mínimo que se pode exigir dos familiares. 

Deputado Pedrão Silvestre (Aparteante) – 

Entende que trazer os pais à comunidade escolar 

dos filhos é muito importante, no entanto o método 

escolhido deve ser debatido. Salienta que 

solicitar a presença dos pais num dia normal de 

trabalho irá dificultar a participação nas 

eleições.  

Deputado Mário Motta (Aparteante) – Acredita 

que os dois lados da questão almejam a mesma 

coisa, o retorno dos pais ao ambiente escolar. 

Contudo, o método pode ser aperfeiçoado. Informa 

que sugeriu ao secretário que a votação para os 

pais poderia acontecer durante toda uma semana, 

facilitando o acesso deles. 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – 

Corrobora com o pronunciamento do deputado e 

avalia que o período apresentado deve ser 

discutido. Sugere que uma indicação ou um 

requerimento seja enviado ao governador para que o 

decreto seja revisto.  [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO PEDRÃO SILVESTRE (Orador) - Solicita 

que os demais deputados auxiliem os órgãos de 

defesa civil do Estado a emitir alertas nos 

municípios quanto às chuvas intensas previstas 

para os próximos dias, com a possibilidade de 



alagamentos e deslizamentos de terra em várias 

localidades, enfatizando para que as pessoas que 

moram nas proximidades dos rios, que moram em 

encostas, em áreas de risco, tenham a humildade de 

reconhecer que suas casas e suas vidas podem estar 

em perigo e que aceitem o trabalho que está sendo 

feito pelo coronel que está comandando a nossa 

Defesa Civil do Estado. Também ressalta que, 

diante da previsão de fortes chuvas, preocupa-se 

com a capacidade de vazão dos principais cursos 

d’água que cortam os municípios da Grande 

Florianópolis, como os rios Biguaçu e Cubatão. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Exibe uma 

manchete afirmando que o Presidente Lula facilita 

empréstimo de um bilhão de dólares à Argentina 

para socorrer o campo político da esquerda. 

Critica a decisão do Governo Federal e argumenta 

que foram efetuados cortes milionários na 

segurança pública, educação e saúde. Presta 

solidariedade aos que votaram e acreditaram no 

Presidente Lula durante a eleição. Acrescenta que 

fala com tristeza, pois torce para que o país 

cresça e se desenvolva. Demonstra preocupação com 

o déficit nas contas públicas e relembra que o 

Governo de Jair Bolsonaro terminou o mandato com 

superávit de 54 bilhões de reais. 

Pede para que todos os brasileiros e 

parlamentares juntem-se, independente do campo 

político, para impedirem que a produção de leite 

nacional seja prejudicada. 

Comenta que, somente no atual mês, mais de 30% 

do dinheiro dos investidores externos na Bolsa de 

Valores foram retirados do país devido à falta de 

confiança, resultando em um aumento da inflação. 

Discorda do aparte do Deputado Marquito e 

argumenta que a cobrança é para que o dinheiro do 

brasileiro fique no país, que o agro sobreviva e 

que a cadeia de produção de leite não tenha 



prejuízos. Deixa claro seu respeito ao Deputado 

Marquito e acrescenta que não é uma questão de 

campo político, pois são situações que afetam a 

todos os brasileiros.    

Deputado Lunelli (Aparteante) – Parabeniza o 

deputado pelas colocações. Demonstra preocupação 

com as escolhas do Governo Federal na economia. 

Deputado Marquito (Aparteante) – Discorda de 

forma respeitosa da fala do deputado. Anuncia que 

o Governo Federal, em nove meses, investiu 

aproximadamente 51 bilhões de reais em Santa 

Catarina. Também cita acordos comerciais retomados 

que beneficiaram de forma significativa o 

agronegócio. Concorda com a necessidade de haver 

um debate para proteger a produção de leite em 

Santa Catarina e no país. 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela colocação. Concorda com 

as críticas do parlamentar na questão do 

empréstimo para a Argentina.  

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Corrobora 

a fala do Deputado Massocco e critica o Governo 

Federal. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Discorre sobre a 

aprovação de sua moção, neste Parlamento, que pede 

a permanência, na capital, da sede da Universidade 

Corporativa da Polícia Rodoviária Federal, mesmo 

diante do recente anúncio do Governo Federal de 

que a transferência será prorrogada para o ano de 

2025, garantindo que os treinamentos continuem. 

Trata também da Indicação de n° 1.034/2023, 

que sugere ao governador e ao secretário de 

Infraestrutura e Mobilidade, que enviem os 

esforços necessários para a construção da ponte 

entre os municípios de Jaraguá do Sul e Schroeder, 

sobre o Rio Itapocuzinho. Destaca que esta obra já 

teve a promessa do governador, sendo de grande 

importância, ligando dois parques industriais da 

região.  

Apresenta imagens em plenário sobre as 

enchentes ocorridas em Jaraguá do Sul devido ao 

grande fluxo de chuva na região. Solidariza-se com 



o povo da região afetada e deixa uma reflexão, de 

que se faz necessário tratar o meio ambiente com 

respeito, pois os efeitos são devastadores. 

Deputado Pedrão Silvestre (Aparteante) – 

Parabeniza a fala do deputado e deseja a 

recuperação do município, lembrando que o Estado 

sofrerá uma grande quantidade de chuva nos 

próximos dias. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: Podemos 

DEPUTADO CAMILO MARTINS (Orador) – Refere-se 

ao acontecimento da manhã, quando um caminhão teve 

problema, trazendo caos para a região da Grande 

Florianópolis. Ressalta que alternativas devem ser 

tomadas imediatamente. Informa que quando esteve à 

frente da Prefeitura de Palhoça e nos últimos 10 

anos da sua vida tem lutado por um transporte 

público de qualidade.  

Fala sobre a Frente Parlamentar da Grande 

Florianópolis, e faz o convite ao Deputado Pedrão 

para participar da reunião, quando será debatida a 

questão do transporte público integrado, sendo 

esta uma pauta que defende. Registra que o 

transporte público da região, nos últimos três 

anos, perdeu mais de 50% dos seus usuários, porque 

é caro, ruim e moroso. Neste sentido, pede ao 

Governador Jorginho Mello o empenho para uma 

solução imediata para a questão do transporte 

público integrado.  

Também cita o seminário promovido pelo 

Deputado Marquito, onde foram ouvidos os técnicos 

do Estado de SC, as empresas, muitas em 

recuperação judicial, e também foram ouvidos 

representantes da sociedade.  

Informa que ontem esteve em reunião no 

Ministério Público com o Procurador Trajano para 

demonstrar a preocupação, e pedir que seja um 

parceiro do governador na busca de solução 

imediata.  

Corrobora a fala do Deputado Pedrão quanto ao 

transporte marítimo, concordando com a necessidade 

de debate a respeito do tema.  Entretanto, antes é 

preciso resolver o básico, exemplificando que um 

morador da Barra do Aririú leva três horas para 



chegar a São Pedro de Alcântara, porque não existe 

a integração.  

Mostra sua confiança no Governador Jorginho, 

que quer fazer do transporte público da Grande 

Florianópolis um exemplo para o Estado e 

replicando o sistema em outras regiões 

catarinenses. Pede o apoio dos deputados para esta 

pauta do transporte público integrado, pois, como 

está hoje, há um grande desperdício financeiro e 

de tempo para as pessoas. Traz sugestões e 

considera importante debater o assunto na 

comissão, juntamente com o governador, para que 

não haja morosidade nas decisões.   

Deputado Pedrão Silvestre (Aparteante) – 

Considera que o pronunciamento feito deve constar 

na ata da sessão para que se tenha referência de 

uma pessoa que foi excelente prefeito e um dos 

líderes para tentar um diálogo, unificando as 

prefeituras da região. Considera que o que é 

definido em Florianópolis serve para os demais 

municípios da região, e as políticas devem ter em 

mente a macrorregião.  Pede apoio para a 

instauração do comitê do Transporte Marítimo na 

Alesc. [Taquígrafa: Sara]  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

A Presidência comunica que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

1034/2023, de autoria do Deputado Lunelli; 

1035/2023, de autoria da Deputada Luciane 

Carminatti; 1036/2023 e 1037/2023, de autoria do 

Deputado Marcos da Rosa; 1038/2023, de autoria do 

Deputado Zé Caramori; 1039/2023, de autoria do 

Deputado Fernando Krelling; 1040/2023, 1041/2023 e 

1042/2023, de autoria do Deputado Mário Motta. 

As demais matérias ficam transferidas para a 

próxima sessão. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 



 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO LUCAS NEVES (Orador) – Refere-se à 

questão do descontrole populacional de javalis que 

se tem em Santa Catarina, essa espécie invasora 

que tem devastado lavouras, trazendo uma 

insegurança sanitária e prejudicado a pecuária. 

Explica que já está iniciando a tramitação, nesta 

Casa, do projeto de lei, de sua autoria, que 

autoriza o controle populacional e o manejo 

sustentável do javali no Estado. Ressalta que não 

há uma legislação, no Brasil, por isso está sendo 

proposta uma lei estadual, onde Santa Catarina 

será vanguarda nesta questão. Menciona o apoio a 

essa legislação de várias Câmaras de Vereadores, e 

solicita aos deputados a devida celeridade para 

esse assunto. 

Esclarece que o Ibama suspendeu a emissão de 

licenças para a caça, jogou para o exército que 

não pode conceder essa licença, e com isso os 

produtores rurais sofrem e os controladores, que 

ajudam, sofrem com a insegurança de não ter um 

documento. Reforça a necessidade de agilizar a 

tramitação para trazer segurança aos controladores 

e aos produtores rurais que estão convivendo com 

os javalis. Entende que se o descontrole continuar 

o próprio governo terá que contratar gente para 

matar o javali, e com uma legislação os 

controladores fazem isso sem nenhum custo. 

Deputado Massocco (Aparteante) – Parabeniza-o 

pelo projeto e dá seu apoio para contribuir, diz 

que há uma desproteção ao agricultor. 

Deputado Camilo Martins (Aparteante) – 

Parabeniza-o pela iniciativa, coloca-se à 

disposição para subscrever esse projeto. Fala que 

se não houver um controle efetivo dos Governos, 

muito em breve, eles terão que pagar por bicho 

abatido. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) - Informa 

com satisfação que o Governo do Estado está 

finalizando os preparativos para o lançamento do 



Programa Catarinense de Recuperação Fiscal, o 

Prefis, que deve ser encaminhado à Assembleia 

Legislativa para análise ainda no mês de outubro. 

Solicita que a Alesc trabalhe para a divulgação da 

iniciativa, que prevê descontos para  dívidas em 

ICMS com fato gerador até 31 de dezembro, e que 

conta com a autorização do Conselho Nacional de 

Política Fazendária, Confaz. Ressalta que o 

programa é muito importante e que a Assembleia 

precisa publicizar esse programa de forma intensa, 

para que as pessoas participem e não percam o 

tempo. 

 Comunica que a Comissão de Defesa, Proteção e 

Bem-Estar Animal, a qual preside, aprovou a 

realização do Encontro Estadual de Protetores e 

Ativistas da Causa Animal, e que o referido evento 

será realizado na Assembleia Legislativa, no dia 

22 de novembro, sendo que um dos temas que serão 

debatidos no encontro será a possível revogação da 

normativa que determina que o animal apreendido 

durante a realização de "Farra de Boi" seja 

abatido pela Companhia Integrada de 

Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina, a 

Cidasc. [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

a semana subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia]  

 


